

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视红色资源利用、红色基因传承工作。习近平总书记到地方考察,都要瞻仰对我们党具有重大历史意义的革命圣地、红色旧址、革命历史纪念场所,反复强调要用好红色资源、传承好红色基因,把红色江山世世代代传下去。近期,本报在“奋进新征程 建功新时代”总栏目下,开设“我们的时代”专栏。本期采访了红色旅游领域部分一线工作者,关注其成长故事、工作感悟和精神风貌,以微观视角洞察时代变迁,以个人成长反映行业变革,生动展现旅游为民、富民、利民、乐民的重要作用以及旅游行业改革实践和发展成就。敬请关注。

李红杰:青春在西柏坡绽放

□ 任英文 高越

河北省平山县是全国著名的革命老区,享有“新中国从这里走来”的美誉。党的十八大以来,全县上下始终牢记2013年7月习近平总书记到西柏坡调研时留下的“谦虚谨慎、艰苦奋斗、实事求是、一心为民”的谆谆教诲,紧紧抓住西柏坡镇域内红色旅游资源存量最大、品位高、自然生态环境好的特点,深挖红色旅游资源内涵,创新红色旅游开发思路,实现了红色旅游品牌形象和核心竞争力双提升。

李红杰是西柏坡纪念馆的讲解员,西柏坡这片红色热土见证了李红杰的成长蜕变,她的青春也在革命圣地精彩绽放。

面对每天来自全国各地的游客,李红杰总是身姿挺拔,自信满满。这份沉稳自信,正是来源于她7年来在讲解岗位上的积累与沉淀。

2014年,李红杰到西柏坡参加讲解员考试。一大早,李红杰就坐上了大巴,在蜿蜒曲

折的山路上行驶了3个小时才到纪念馆。考试结束后,一位老师对她说:“其实,坐纪念馆的班车,只用一个小时就可以到达,但我是想让你感受一下在这里工作的艰苦。这里远离繁华都市,没有你们小女孩爱逛的大商场,你还愿意来吗?”李红杰毫不犹豫地回答:“我愿意!”

刚开始工作时,面对几万字讲解词,李红杰不分昼夜地背诵,甚至有时候连做梦都在背词。为了尽快提升讲解水平,李红杰积极主动向身边的同事学习、请教,查阅背诵大量的历史资料,充实讲解内容,努力做到因人施教。为了让讲解更加生动有趣,李红杰在讲解中融入了各个地方的民谣,她努力练习快板基本功,即便练到胳膊疼得抬不起来,手上磨出了血泡,也从不懈怠。

有一次,李红杰为一家七口讲解,其中的老奶奶已经90多岁了,她经历过抗日战争、解放战争,对毛主席等老一辈革命家们有着深厚的感情。由于上了年纪,加上身体状况不是很

好,家人多次劝她在电视上看一看西柏坡就可以了,可老奶奶却坚持要到西柏坡纪念馆。

“平常50分钟就完成的讲解,那次我足足讲了两个多小时,但是我一点也不觉得累,是老人家的革命信仰深深地感动了我,也激励着我更加努力做好讲解工作。”李红杰说。

李红杰说:“7年间,我走了3万里路,进行了1万多场宣讲,背了10多万字资料,150多万人的观众通过我的讲解受到了革命精神的洗礼。”

“江山留胜迹,我辈复登临!”7年的时光里,李红杰没有双休日,也没有节假日。在参观旺季,除了白天要讲解,晚上还要继续为观众们演出……她对工作全心全意投入,可对家人却有太多的亏欠。

李红杰说:“我们团队的每个人都在奉献着、奋斗着。有的刚刚离开校门就来到这里,志气满满;有的为了讲解工作,婚后7年没有要小孩;有的在讲解岗位上干就是30多年……他们用实际行动在这里默默地坚守。”

李智健:“我为自己的职业选择而骄傲”

□ 本报见习记者 魏彪

“成为一名红色讲解员,是我儿时的梦想。”“十年磨一剑,奋斗不止步,我为自己的职业选择而骄傲。”这是中国共产党早期北京革命活动纪念馆红色讲解员李智健的真实心声。

2012年,20岁的李智健如愿考入东北烈士纪念馆,成为一名讲解员。为了做好讲解工作,李智健每天坚持练习普通话、绕口令、仪态仪表、讲解词等,并积极参加各类红色故事讲解研修班。在讲解过程中,她心怀敬畏之心,大胆闯、大胆试,在讲解方面取得了长足进步。2018年1月,李智健因为出色的讲解和认真的工作作风成为北京鲁迅博物馆的一名讲解员。之后,李智健被调到中国共产党早期北京革命活动纪念馆(北大红楼)担任讲解工作。

新平台、新机遇、新挑战。在北大红楼担任讲解工作以来,李智健更加严格要求自己,力求每次讲解都生动感人,同时也要让讲解更有味道、更接地气。

近年来,李智健圆满完成了多项重要讲解任务和重大接待任务,如参加庆祝北大红楼落成100周年、纪念五四运动100周年大型社会教育活动和庆祝中国共产党成立100周年系列活动等;2020年5月4日,在北大红楼担任直播直播“重返五四现场”活动,观看人数达498万人次;2021年9月,入选文化和旅游部“百名红色讲解员讲百年党史”宣讲团成员,赴河南省新县、兰考县和河北省平山县、正定县,宣讲党史故事,演唱红色歌曲。

“面对生死考验,李大钊不怕牺牲、英勇斗争,从容地选择了为自己认定的信仰和事业献出生命。生于和平年代的我们,没有理由不为事业奋斗。”李智健始终坚定理想信念,坚守初心使命,以空杯的心态,勤学苦练,提高素质,增强本领。

入职至今,10年岁月转瞬即逝,一次次讲解,一遍遍重复,让李智健对红色故事有了更加深刻的理解。“身为红色文化的传播者,我们有责任、有义务讲好红色故事,传承好红色基因。”闲暇之余,李智健总会和馆里其他同事一起分享工作体会,“讲解是一种语言艺术,就是以情动人、借物抒情,既要讲起来顺口,也要听起来顺耳。在讲红色故事的过程中,还要适当运用形象生动的比喻、

气势恢宏的排比、感情强烈的反问,让讲述更加流畅、自然、生动,让故事更形象、更鲜明、更感人。”

工作之余,李智健还主动到学校、社区、部队、机关、企业等参加公益宣讲、主持等活动。如在北京大学参与组织“公益口才进校园”师资培训活动,参加中国博物馆协会陈列艺术委员会年会(独唱)、毛泽东诞辰日以及各类大型公益宣传教育活动、公益基金项目启动仪式等,获得了相关单位的一致好评。

通过不断努力,李智健获得了2021北京红色故事讲解员大赛专业组“金牌讲解员”、2021年“铭记光辉历史 传承红色基因”中国共产党早期北京革命活动红色故事讲解员大赛一等奖等荣誉。

“让广大游客在红色旅游中深受感染、触动和振奋,激荡每个人内心深处红色基因和红色血脉,把党的光辉历史和光荣传统一代又一代传承下去,是新一代红色讲解员的责任和使命。”谈及未来的发展,李智健坚定地说,自己将继续砥砺前行,创新讲解方式方法,吸引更多观众走进北大红楼,了解北大红楼、感悟红楼精神。

彭艳:用心用情讲好韶山故事

□ 本报记者 高慧

彭艳,湖南韶山毛泽东同志纪念馆宣教部部长。1996年8月从学校毕业后来到韶山毛泽东同志纪念馆从事讲解宣传工作。26年来,她一直坚持在宣传毛泽东思想和生平业绩阵地的最前沿。

2011年3月,习近平同志在韶山调研时深情地说,革命传统资源是我们党的宝贵精神财富,每一个红色旅游景点都是一个常学常新的生动课堂,蕴含着丰富的政治智慧和道德滋养。

韶山毛泽东同志纪念馆深刻领会习近平总书记的重要指示精神,要求讲解员除了让游客真正在思想上得到洗礼、灵魂上得到震撼,还要满足游客对红色旅游的需求,不能仅仅停留在接受教育和视觉等方面的感受,而是包括听觉、视觉、体验度和参与度等全方位体验。

作为一个土生土长的韶山姑娘,彭艳从小听着毛主席的故事长大。多年来,彭艳始终把青春和热血都奉献在韶山毛泽东同志纪念馆,奉献在毛泽东生平、业绩、思想和人格风范宣传

教育第一线。

长年累月的坚守,让彭艳对讲解员这份职业的爱越来越深沉。每次讲解,彭艳向游客传递感动的同时,也收获着感动。

在一次讲解中,人群中几个头上扎着头巾的陕北大娘听得特别认真。在展厅中,她们多次驻足聆听,热泪盈眶。讲解结束后,几位大娘拉着彭艳的手激动地说,她们一生中最大的愿望就是到韶山瞻仰毛主席故居,听毛主席的故事。其中一位80多岁的大娘眼含热泪激动地说:“毛主席是中国人民的大救星,我要把自己缝制的这双黑布鞋献给毛主席。”

2021年,为庆祝建党100周年,湖南省委宣传部、湖南省援疆前方指挥部和韶山毛泽东同志纪念馆在新疆吐鲁番联合举办了“铭初心、担使命、建功新时代”红色故事宣讲会,彭艳与纪念馆其他讲解员一起为新疆人民讲述了12个红色故事。宣讲会现场,几乎每一位观众都被她们情真意切的宣讲感动得频频擦拭眼泪。

彭艳认为,要讲好红色故事、传承红色基因,最重要的是要不断提升自身对职业的认可,保持对职业认同和热爱,这是提升讲解水平的基础。

多年来,彭艳多次参与重要嘉宾接待。每次讲解不仅给了彭艳历练的机会,也让她增长了不少知识,夯实了业务基础。2021年,彭艳经中宣部推荐参与中央电视台《平语近人——习近平喜欢的典故》节目录制,走进中央电视台与主持人康辉同台讲述毛主席的故事,她说:“这是一生中最大的荣幸。”

彭艳认为,推动红色旅游高质量发展要用好用活红色资源,打造红色故事课堂,依托韶山毛泽东同志纪念馆独特的资源优势,打造好“党史课”和“思政课”两个课堂,发挥纪念馆爱国主义教育和资政育人功能。要用心用情讲好红色故事,传承红色基因。

“作为红色讲解员,我要用心打造一支讲政治、强业务的讲解宣教队伍,把个人的前途与党和国家的前途命运紧密相连,在岗位上践行‘全心全意为人民服务’的宗旨,不断丰富讲解内容,创新讲解方式,推动党史学习教育深入基层、深入百姓。”彭艳说。

贺延河:开辟红色直播新航道

□ 高欢欢 本报记者 任丽

延安是中国革命的摇篮,有着光辉灿烂的红色历史。党的十八大以来,延安依托丰富、独特的红色资源,发展红色旅游,吸引了越来越多的游客到革命圣地感悟红色历程、传承红色基因。

这些天,延安国际旅行社副总经理贺延河格外忙碌,每天他除了做直播,还利用抖音等短视频平台做宣传。晚上,他边学习视频制作技巧,边创作视频脚本,每次都要反复确认和打磨,直到自己满意才休息。

“作为革命圣地延安的一名旅游工作者,我始终牢记习近平总书记的嘱托,立足本职,爱岗敬业,守护红色根脉,传承红色基因,赓续红色血脉,让红色基因绽放新的时代光芒,用实际行动迎接党的二十大胜利召开。”贺延河说。

“一心一意做旅游,向世界推介圣地延安之美。”这是贺延河的初衷,也是他不懈的追求。这份追求源于对旅游行业的热爱。贺延河自入职延安旅游(集团)有限公司旗下延安国

际旅行社以来,一干就是20年。如今,他已经从一名普通导游成长为金牌导游。

“红色讲解员很多时候更像桥梁,不仅连接着游客与景区,也把高速发展中的当代延安与世界各地紧密相连。老区人的担当和热情凝结在我们的基因之中,是我们做好工作的内在动能。”贺延河说。

近年来,面对疫情对旅游业的影响,贺延河和他的同事们没有“躺平”,而是努力开辟红色直播的新航道。

2020年春节期间,贺延河利用直播做了题为《追寻红色记忆 感受黄土风情》《延安带你游延安》的讲解。他先后参加了陕西西安他山书院、西安听鉴长安、四川成都“每天一座城”等线上直播活动,并受邀在陕西新闻广播1066教育直通车栏目参与名导“陕西故事·游我说”活动。他还到延安各红色旧址、景区、延安干部学院等单位为导游和老师们讲了25次公益课,听课人数达2000多人次,起到了很好的传帮带作用。

贺延河的抖音账号里已经发布了不少延安红色旅游纪念

地的短视频作品,每条视频点击量破万。

“受疫情影响,外地游客不方便来延安旅游,所以就通过网端让大家云游延安,了解延安的红色文化。”贺延河说。

2021年是中国共产党建党100周年,贺延河开设了延安旅游集团“学党史、感党恩、听党话、跟党走”之《党史大讲坛》《红都红色文化》朗诵专栏等。目前,该专栏已经成为延安旅游集团的党建特色品牌栏目。

从业20年来,贺延河创下零投诉的佳绩。截至目前,贺延河累计接待服务游客2万余人次,先后荣获寻找陕西“最美导游”大赛二等奖、第三届全国导游大赛陕西选拔赛银牌、陕西旅游形象大使、陕西省旅游行业“最佳奉献奖”“延安市劳动模范”“国家金牌导游”等荣誉。

在贺延河的带动下,越来越多的年轻导游迅速成长起来,成为延安旅游行业一道光彩亮丽的风景线。

“我将继续坚守初心,与文旅人携手同行,共克时艰,让更多人认识延安、了解延安、爱上延安。”贺延河说。



奋进新征程 建功新时代 我们的时代

回望中汲取力量 前行中再创辉煌

□ 王金伟

红色旅游是利党利民的政治工程、文化工程、富民工程和民心工程。党的十八大以来,红色旅游发展取得了重大成就,在助力打赢脱贫攻坚战、赋能乡村振兴、传承红色基因、弘扬爱国主义精神等方面发挥了重要作用。文化和旅游部相关统计数据显示,全国红色旅游出游人数从2012年的6.7亿人次增长到2019年的14.1亿人次,极大地促进了红色旅游地特别是革命老区经济社会发展。

红色旅游服务国家战略,推动乡村振兴。革命老区发展红色旅游,助力多个贫困县实现“摘帽”。未来,红色旅游将继续发挥其社会、经济、文化等综合功能,在产业、人才、文化、生态和组织方面促进乡村地区发展,服务乡村振兴战略,加快共同富裕进程。

红色旅游发展韧性强劲,助力疫后市场重振。疫情发生以来,旅游业遭受重创,但红色旅游发展韧性强劲,依旧保有一定

的市场规模和市场热度,为促进旅游产业恢复振兴起到了良好示范和激励作用。各地通过挖掘红色历史文化,整合特色红色旅游资源,推出了一系列红色旅游产品,不仅受到中老年群体的喜爱,更吸引了大量年轻群体关注。《中国红色旅游发展报告(2021)》统计显示,2020年参与红色旅游的游客中,25岁及以下的中青年约占50%。可以预见,未来,红色旅游市场消费规模将进一步扩大,并为加快旅游经济复苏和产业升级提供强大动能。

红色旅游迸发活力,创新促进文旅深度融合。红色旅游不仅蕴含着深厚的历史文化内涵,更有着深远的新时代印记。一方面,红色旅游积极适应时代变化,不断吸收、接纳优秀的时代文化成果。另一方面,红色旅游主动寻求创新发展,广泛探索VR、AR、人工智能、数字化等新技术在实践中的应用,谋求多元业态融合,以设计开发创新红色旅游产品,在满足游客基本需求的同时为游客带来全新的红色体验。综合来看,红色旅游融合、创新发展将

持续增强其吸引力和发展潜力。

红色旅游凸显教育功能,坚持铸魂育人。红色旅游是一项以红色为主题、具有高度精神性的文化旅游活动,在培育和弘扬社会主义核心价值观、对游客特别是青少年群体进行爱国主义教育和革命传统教育等方面具有无可比拟的优势。经过多年发展,红色旅游景区、红色研学基地等教育载体建设已经相对完善,并成为红色旅游教育的主阵地。相关统计数据显示,2019年全国红色旅游经典景区接待14岁以下游客5078.07万人次,为引导青少年学生传承红色基因、弘扬爱国主义精神做出了重要贡献。

回望过去,中国实现了从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越,红色旅游发展为经济社会发展注入了动能与活力。展望未来,红色旅游将担当起时代赋予的责任和使命,继续为促进共同富裕、实现中华民族伟大复兴持续贡献红色力量。

(作者单位:北京第二外国语学院旅游科学学院)